

EL PORVENIR DE LEON,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

EN LA CAPITAL, 3 REALES AL MES Y 8 TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL 3 IDEM IDEM Y 8 IDEM

PARA HACER LA SUSCRICION.

AÑO XXIII

Dirigirse á la imprenta ó administracion de este periódico calle de la Concepcion, núm. 3, pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Sábado 26 de Setiembre de 1885.

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES.

Los suscritores tienen derecho á un anuncio al mes de seis líneas gratis. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 2.286

FERRO-CARRILES DE ASTURIAS, GALICIA Y LEON.—ESTACION DE LEON.—ENTRADAS Y SALIDAS DE LOS TRENES

ENTRADAS.

SALIDAS.

PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.	PALENCIA.	ASTURIAS.	GALICIA.
Tren correo 10'25 m. » id. 9'43 n.	Tren correo 5'55 t. Mixto 4'26 t.	Tren correo 6'09 t.	Tren correo 6'52 t. » Mixto 6'00 m.	Tren correo 11'10 m. » Mixto 3'40 t.	Tren correo 10'55 m.

LO QUE ES PRECISO.

—«:»—

Es á todas luces indudable, que la instruccion pública constituye el elemento más poderoso para desarrollar en un pais los gérmenes de abundancia y bienestar que alimenta en su seno; porque donde ella no existe no hay deberes, ni religion, ni orden, ni libertad, ni progreso, ni nada de cuanto tiene relacion con la prosperidad material y moral de todos los pueblos.

Este hecho no forma sólo una opinion nuestra más ó menos fundada, una opinion con más ó menos visos de verdad, con más ó menos puntos de certeza: forma una opinion que la han publicado todos los periódicos sin distincion de colores; que la han publicado en el seno de la Representacion Nacional Diputados de todos los lados de la Cámara; que la han publicado cuantos han tenido en sus manos la administracion y gobierno del pais. Y no se comprende como, reconociendo todos los partidos inmensa trascendencia que envuelve la cuestion de la pública enseñanza, bajo el punto de vista de la cultura del pais, de su progreso, de sus adelantos de su prosperidad, del afianzamiento del orden público, del afianzamiento del orden social, del afianzamiento de las instituciones, ha sido en tanta manera descuidada por las fracciones que se han sucedido en el Gobierno de la Nacion. Es un fenómeno que no se concibe, que no se puede explicar, sino considerando que los Gobiernos, con harta frecuencia como mal de la patria, atienden más que á los públicos intereses, al interés particular.

Casi todo lo que se ha hecho por los poderes constituidos en pró de la enseñanza y del Magisterio, durante los últimos 25 años, queda reducido á algunas circulares de impresion, cuyos golpes de efecto han desaparecido al dia siguiente como vaporosas fantasmas; pero, sin que la esfera de lo práctico hayan contribuido en lo más mínimo á imprimir constante movimiento al desarrollo progresivo de la civilizacion.

No ha habido Gobierno, sin embargo, que no haya ofrecido con aseveracion y firmeza reformar la Instruccion pública; no ha habido Gobierno que no haya prometido mejorar las condiciones de los Maestros, colocándolos á la altura que la importancia de sus servicios requiere; pero, como el sistema de conducta de los hombres que

se suceden en la administracion de los altos intereses de pais consiste en vivir al dia, en sacrificar los elementos positivos de progreso para conservar el poder, depende á veces de un efímero suceso, de una intriga cautelosa, de una cábala atrevida, distrae la atencion de los poderes públicos el endiablado mundo político, y las reformas prometidas quedan en proyecto, no pasan ni de deseo siquiera. Bien claramente revela la verdad de lo que dejamos sentado, el cuadro lastimoso que ofrece el Profesorado de primera enseñanza en la mayor parte de los pueblos.

El Magisterio español presenta en su conjunto un cuadro tan triste que hace asomar al rostro, de cualquiera que estime en lo que debe la dignidad de la patria, los colores de la vergüenza.

Hay, no obstante, en este cuadro un término de más bajo colorido que los demás, un término más sombrío y más lugubre, más desconsolador; y ese término ese detalle, ese accidente del cuadro es el estado de pobreza en que vive el Maestro á causa del mezquino sueldo que tiene consignado. Circunstancia que contribuye mucho á que este funcionario no tenga en la sociedad el prestigio debido á su alta mision, ni aquella independencia y tranquilidad de espíritu necesario, para llenar desembarazadamente su cometido.

Tan triste estado es preciso que termine: la instruccion y la prosperidad de un pais marchan en razon directa; tienen entre si tanta concesion, tanto enlace y tanta dependencia que es imposible dar forma real, y verdadera á la una, sin que exista la otra; de consiguiente, es preciso que el Gobierno, haciendo un esfuerzo supremo, anime con el más brillante colorido los términos sombríos que presenta el cuadro del Magisterio español, si quiere resolver el problema de la regeneracion y prosperidad de la patria.

Esteban Busquets.

Premios al trabajo.

«:»

El trabajo, de cualquier género que sea (aunque es imposible establecer graduaciones); el trabajo científico ó práctico, industrial ó de imaginacion, debería ser observado, analizado y clasificado para una recompensa correspondiente. Nada es tan urgente como esto en la sociedad española.

Enaltecer, dignificar el trabajo de

toda indole: é ahí la gran mision de los Gobiernos.

El hombre que tiene pasion por la ciencia, ó por cualquiera de los numerosos artes ó aplicaciones humanas, es siempre ó en la mayor parte de los casos un hombre virtuoso; por lo menos no emplea su mayor cantidad de energia en causar daño á los demás. Está probada la ley de la limitacion de energia.

Una aptitud grande para la generalizacion, implica una menor capacidad para el detalle. Un pensador no tiene manos diestras, mientras que un hombre de gran destreza manual no es capaz ordinariamente de vastas concepciones generales. Un voluptuoso no puede satisfacer sus torpes pasiones, sino á costa de su energia cerebral, ó viceversa.

Finalmente, el hombre no parece poder vivir física é intelectualmente sin ofrecer «un carácter,» una nota saliente, un rasgo típico en el orden psicológico, una pasion.

Pues lo que hace falta es estimular toda pasion hácia el trabajo, esto es, hácia un género de funciones que, ó bien es útil á todos, ó no causa al menos daño evidente á nadie, incluso el agente.

En el pais práctico por excelencia, en ese pais que triunfará seguramente, si no ha triunfado ya, de todas las preocupaciones vanidosas de nuestra raza, en los Estados-Unidos, se ha comprobado también esto, que allí hay «un constante premio y honor al trabajo.»

Porque es preciso desengañarse. No hay otro medio de universalizar, de propagar el gusto por el estudio y el trabajo, que la recompensa, hábilmente manejada.

Debía causarnos terror, (si meditáramos bien las consecuencias) esa opinion tan generalizada entre nosotros de que «es inútil hacer méritos, desorzar servicios; que sin influencias nada se logra; que aquí no hay otra lotería que la de nacer de una casta privilegiada por la posicion ó por la riqueza, que el visiteo los servicios domésticos, el libelo, la adulacion» son los únicos caminos de «hacerse rico pronto.»

¡Triste y único «ideal español» de estos tiempos! ¡Triste y único ideal que nos conducirá tal vez á la desaparicion del mapa, si caracteres enérgicos, firmes voluntades desde el Gobierno, no acaban con toda esa falange de hombres inquietos, consagrados á una exhibi-

cion constante y á un constante manejo de todos los recursos más indecorosos de la baja y la adulacion.

Ecos políticos.

La Gaceta de Francfor publica contra España un artículo muy violento, que ni la pena de ser tomado en consideracion merece.

Lo que si debemos hacer constar es que, á vuelta de palabras y conceptos ofensivos para nuestro pais, aquel periódico consigna lo siguiente:

«Lo que pedimos es que el gobierno tome las medidas necesarias para llegar á un arreglo satisfactorio para ambos paises, pues en estas dos semanas de agitaciones hemos tenido más pérdidas materiales que sufrir que pudiéramos ganar como dueños de las Carolinas en cien años.»

Déjese, pues, de arrogancias la Gaceta de Francfor, y reconozca que algo valdremos cuando en pocos dias, tanto ha perdido Alemania á consecuencia de su atentado en Yap.

Se dice que D. Cristino Mártoz está próximo á separarse del Sr. Sagasta para formar iglesia aparte con Moret, y en verdad que nos extraña semejante cambio en el consecuente político que hasta ahora solo ha variado de opinion las veces siguientes: Fué republicano á los comienzos de su vida pública y tomó parte principalísima en la redaccion de *La Discusion*; se hizo monárquico con Rivero, fué ministro con D. Amadeo, y al caer este, desempeñó una cartera en el Gobierno de la República. Fué uno de los jefes del partido republicano-progresista hasta las conferencias de Biarritz y separado entonces de Ruiz Zorrilla, permaneció sin tomar filiacion política hasta que el Duque de la Torre organizó la izquierda dinástica, declarando en el banquete del Retiro, que se afiliaba al nuevo partido en calidad de jefe suelto. Recientemente se ha incorporado á la fusion, reconociendo como jefe al Sr. Sagasta.

Convengamos en que con tales antecedentes, es muy extraño que el señor Mártoz se disponga á cambiar de opinion.

Se confirma la noticia de que se nombraría árbitro del asunto de las Carolinas, dado el caso de que no fuera posible un arreglo amistoso y directo, á Su Santidad Leon XIII.

Las últimas noticias oficiales son de que se llegará pronto á la solucion del reconocimiento de España sobre las Carolinas. Los telegramas anunciando la primera conferencia del príncipe de Bismarck y el conde de Benomar, no pueden ser mas satisfactorios. Se espera una solucion honrosa.

En un banquete celebrado en Orense ha pronunciado Castelar un discurso

so en que declaró que el hecho en Yap ha sido premeditado. Se opuso al arbitraje porque de una agresión no puede nacer un derecho.

Opina por el rompimiento de relaciones con Alemania y la denuncia del tratado comercial, apurando todos los medios antes de recurrir á la guerra.

El Sr. Sagasta ha suspendido el viaje venatorio por asuntos graves de política que lo retienen en Madrid.

El gobierno y el Senado del Brasil se ocupan actualmente de escogitar los medios para proceder á la abolición de la esclavitud!

Don Pedro, el emperador del Brasil se ha declarado partidario de la abolición de la esclavitud en sus Estados. ¡Ya era hora! Mas vale tarde que nunca.

Bajo el epigrafe *Una plancha refiere El Día*:

«Nuestra policía es deliciosa y está pidiendo á voz en grito música de Ofembach para la mayor parte de sus actos. Mientras el Bizco y Melgares andan sueltos y se pasean como quieren de Madrid á Málaga y de Málaga á Madrid, funciona el telégrafo, se hacen viajes, se organizan batidas para coger á un conspirador terrible.

—¡Mucho ojo que ahí va! parece que telegrafió un inspector de Sevilla á uno de Jerez.

—No hay cuidado, ya le tengo, contestó este, pasándose de listo.

Y pocos días despues, el gobernador de Cádiz recibía una extensa comunicación dándole cuenta de una conspiración tenebrosa, y abundándole lo útil que sería coger al jefe con las manos en la masa.

Se le dieron las señas; era un hombre alto, de más que mediana edad y vestido de extremeño.

¿Y quien dirán nuestros lectores que era el tremendo conspirador que recorría Andalucía bajo el traje de un paisano del Rio Rico el choricero, con el propósito de levantar partidas? D. Manuel Pedregal, el ministro que fué de la República, el orador del Ateneo, uno de los hombres más pacíficos y estudiosos que existen en este país.

La persona que nos escribe desde Jerez dándonos detalles de esta alta empresa de la policía, no nos dice si el extremeño fué detenido en Cádiz; pero lo más admirable de todo esto es que mientras las autoridades de Sevilla, Jerez y Cádiz estaban ocupadas en la captura del peligroso conspirador D. Manuel Pedregal, éste asistía á la manifestación anti-germánica de Oviedo y pronunciaba un discurso notable y prudente como todos los suyos.

Con qué á ver si el señor ministro de la Gobernación recompensa á esos finos sabuesos de la policía andaluza.»

La revolución que estalló en Rumania contra la soberanía del Sultán, hecho de que nos dió cuenta el telégrafo, parece que estaba preparada desde hace algunos meses.

El gobernador turco ha sido expulsado.

Los rumeliotas han proclamado su unión á Bulgaria, y han mandado notables al príncipe Alejandro en calidad de emisarios para que acepte la soberanía del territorio sublevado y ayude por las armas su causa.

Las noticias que circulan en Londres, tienen gravedad extraordinaria en cuanto se refieren á la intervención de las potencias.

Dicen estas noticias que el príncipe de Bulgaria, con el consentimiento de Rusia, Alemania y Austria, intenta apoderarse de la Rumelia.

El sultán ha apelado á Inglaterra pidiendo su apoyo en las presentes circunstancias, que juzga muy críticas para el imperio. Su deseo es que la Gran Bretaña apoye su acción diplomática cerca de las potencias, para que estas, lejos de secundar la acción del príncipe de Bulgaria, la condenen.

El Sultán enviará además una nota circular á las potencias protestando

contra el acto de Bulgaria y pidiendo su destitución, fundándola en que está violando el tratado de Berlin.

Entretanto, el Sultán ha mandado un ejército á la Rumelia Oriental, para restablecer allí su autoridad.

Alejandro príncipe de Bulgaria ha aceptado el título de príncipe de las dos Bulgarias del Norte y del Sur.

De todas partes.

Continúa disminuyendo con lentitud la epidemia reinante, segun los datos que diariamente se publican. Las enfermedades comunes aumentan en número, revistiendo principalmente la forma de afectos palúdicos, reumatismos y catarros generalizados de las vías respiratorias. Los estados febriles; consecutivos á afecciones crónicas del aparato respiratorio, y los estados asistólicos y anasáquicos, por lesiones renales y circulatorias, también se presentan en crecido número.

Dice un periódico de Gandía que un vapor alemán que el martes debía cargar pasa en Oliva, cuando ya había despachado toda la documentación se vió obligado á levar anclas y marcharse en lastre por no haber querido darle carga ninguno de los cosecheros de dicho punto.

El miércoles último mientras un molinero estaba celebrando su boda en el inmediato pueblo de Villaobispo, le fueron robados del molino como unos 300 reales en metalico y algunas ropas.

En carta que un amigo de la provincia de Orense nos remite, se dá cuenta de graves desafueros cometidos por la gente ignorante contra los que llaman *extranjeros*, y á los cuales achacan toda suerte de tropelías, entre ellas las del envenenamiento de las fuentes.

En la provincia de Pontevedra no andan mejor las cosas, á juzgar por los siguientes párrafos correspondientes á una carta dirigida desde Lalin á nuestro estimado colega *El Anunciador*:

«En la feria que se celebró en Golada el día 12 del corriente, algunos individuos forasteros tuvieron la desgracia de ser *declarados* sospechosos por el pueblo, y cayó sobre ellos un diluvio de palos tal, que uno de estos infelices se halla gravísimo y los otros en muy mal estado. En el mismo ayuntamiento apalearon á varios sujetos despues de hacerles tragar agua con lodo y arenas, procedimiento que imitan en los demás distritos tratando de un modo bárbaro á toda persona desconocida ó sospechosa de *veneneiro*.

En todas las aldeas se vijilan y guardan las fuentes limpiándolas *por primera vez* dos ó tres cada día. La imaginación exaltada de estos desdichados, ve á cada paso personas extrañas y seres fantásticos envenenándolo todo, hasta las huertas; y el pánico crece y no se habla de otra cosa ni se atiende más que á zurrar al prójimo sospechoso.

Todos estos delitos quedan impunes porque los pueblos zurrar *compactos* y no hay forma de probar los hechos.

Las autoridades locales, sin prestigio y sin fuerzas, tienen miedo y no toman medida alguna para garantizar la seguridad personal ni para tranquilizar los ánimos; así es, que tenemos que esperar nuevos conflictos, si el señor gobernador, con la urgencia y energía que las circunstancias exigen, no dicta las órdenes convenientes para atajar un mal que está llamado á producir inmensos perjuicios y muy lamentables desgracias que solo pueden tener lugar en un país de cáfres, y de las cuales solo serán responsables los que tienen el deber de ponerles remedio.»

Leemos en la *Izquierda Dinástica*:

«Un fraile falsificado.

Hace pocos días llegó á Astorga, vestido de eclesiástico, un extranjero que en una conversación tenida con el alcalde de aquella ciudad, manifestó ser persa de origen y que venia en peregrinación desde Jerusalem. Mas como hubiera dicho á otra persona que era italiano y que se dirigía á Santiago de Compostela, un capitular de la catedral astorgana supuso que el tal fraile no era más que un bribon redomado, como así resultó en efecto. Al ser detenido en uno de los pueblos inmediatos, intentó defenderse con el crucifijo, prorrumpiendo en exclamaciones poco evangélicas.

En eso fué mas bravo el cura que la otra noche hizo veintiseis reales de gasto, y se escapó ó quiso escaparse sin pagar. El hombre, segun cuentan, corría como un gamo.

Pero el de Astorga ha sido más bravo. (En eso no se parece á Cánovas.) Se defendió como pudo y empuñó el Cristo, como hubiera podido empuñar un garrote.

Comprendemos cuanto sentirá el católico Pidal que esas escenas ocurran siendo el ministro de Fomento.»

Dice un periódico de Alicante que varias casas de comercio de aquella capital parece que han recibido estos días despachos telegráficos de Francia, que anuncian la casi completa pérdida de la cosecha de vino en la vecina república; y como consecuencia de ello, en dichos despachos se transmiten órdenes para el acaparamiento de vinos en gran escala.

Si estas noticias resultasen ciertas, nuestros vinicultores recibirían un gran beneficio.

El jueves por la tarde se verificó el entierro del niño Nicasio Guisasa Valgoma, hijo de nuestro querido amigo D. Nicasio, siguiendo al feretro una numerosa y escogida concurrencia.

Nos asociamos al inmenso dolor que en estos momentos experimenta tan apreciable familia, por pérdida tan irreparable.

Nuestro particular amigo D. Manuel Ureña, nos manifiesta hagamos presente á sus numerosos amigos, la imposibilidad de despedirse de todos ellos personalmente, por el poco tiempo de que dispone para hacerse cargo del Gobierno civil de Salamanca, para cuyo cargo ha sido nombrado recientemente.

Aprovechamos esta ocasión para darle nuestra cordial enhorabuena.

Dice *El Carbayon* de Oviedo:

En las condiciones que la fábrica de esta ciudad tiene, pueden construirse sin esfuerzo 24.000 fusiles anuales, que con regular esfuerzo subirían á 30.000. En caso de apuro, segun informes fidedignos que hemos adquirido, nuestra fábrica construiría 40.000 fusiles al año; pues con relacion á la fabricación de 1875 á 76 hay que tener en cuenta que el arma de aquel modelo, se empezaba á construir entonces, mientras hoy los armeros dominan por completo la construcción de todas las piezas. Además, en el año citado nuestra fábrica surtió á los parques de todas las piezas necesarias para la recomposición de fusiles, fabricación que absorbió entonces mucho trabajo porque la guerra exigía una respetable cantidad de aquellas piezas sueltas.

Ayer por la tarde fué conducido á la última morada el cadáver de la señora doña Gregoria Reyero de Ordás, esposa de nuestro compañero en la prensa y Director del Colegio de S. José, don Angel Ordás.

Enviamos al señor Ordás y á su apreciable familia, el mas sentido pésame por pérdida tan sensible como la que acaba de sufrir.

Hace muy pocos días, en Paris, ha tenido lugar un hecho curiosísimo é insólito.

Condenado por el tribunal, el reo se quitó el zapato y lo tiró á la cabeza del presidente.

Este tuvo un momento magnánimo, y preguntó al prisionero si se arrepentía. Negándose este á manifestar compungido, vió aumentar su pena en tres meses de prisión.

El ministro de la Gobernación ha expedido una circular á los gobernadores para que éstos reclamen de los pueblos un estado de las plazas vacantes de que disponga la provincia, con haber menor de 7.000 reales, para que sean provistas por sargentos licenciados del ejército, segun dispone el decreto de 10 de Julio último.

Los empleados de la línea de Monforte á Vigo, han acordado invitar á los de las demás líneas de España, para costear un buque de guerra con el nombre de *Ferro-carril*.

De *El Demócrata* de Gerona:

«Continúa en esta provincia el movimiento de concentración de las fuerzas de la guardia civil. Decididamente habrá

que creer que aquí sucede en realidad algo gordo, siquiera este algo no haya llegado á nuestra noticia, pues nos consta que además de la concentración de la guardia civil, se están tomando en varios puntos de la provincia muy particularmente en la frontera, serias medidas para evitar no sabemos qué peligro más ó menos inminente, relacionado, dicen las gentes oficiales, con el órden público.»

Es práctico y sencillo un nuevo servicio que la industria puede prestar á la agricultura: el aviso de los malos tiempos probables, como se está practicando en los Estados Unidos, en Ohio y en el Estado de Vermont, así como la Luisiana y otros varios. A este efecto, no solo todos los trenes llevan á la cola; en el furgón de equipajes, unas combinaciones de banderas, que indican el tiempo probable y que el campesino vé desde el campo que labra, sino que en las estaciones se izan igualmente sobre grandes mastiles para ser vistas á distancia, habiéndose multiplicado, solo para este objeto, el número de estaciones que puestas en comunicación telegráfica con los observatorios centrales anuncian al campesino las medidas que deben tomar sobre todo en las heladas, que es el tiempo más temible en aquellos países.

No se ha limitado á esto solo sino que en los países donde abundan las fábricas se han empezado á colocar enormes silbatos de vapor cuyo estentóreo sonido alcanza de 8 á 10 kilómetros, anunciando por combinaciones especiales los tiempos que amenazan á la agricultura.

Tomamos lo siguiente de nuestro colega *El Imparcial*:

El motin de Lugo.

Sobre el ocurrido el día 19 trae muchos é interesantes pormenores *El Regional* de aquella ciudad.

«El motin—dice—estalló á las seis de la mañana, en la puerta de San Fernando, por querer los dependientes de la administración de consumos exigir una peseta veinticinco céntimos de derechos por cada carro de leña de esquilmo destinada á los hornos.

Resistáanse á pagar los conductores la cantidad, que no consideraban justa, y entonces la mujer de uno de los empleados agarró al dueño de un carro, y ésta fué la señal del tumulto, en que hubo palos y lesiones.

Los dependientes se retiraron al fielato y los grupos femeninos quedaron dueños del campo; desde aquel momento entraron, empujados por las mujeres y azuzados los ganados por estas y los chiquillos cuantos carros de granos, harinas y otros artículos llegaron á la puerta, así como todas las personas que conducían algo que adendase.

Los mueros al administrador de Hacienda y al alcalde eran generales, unánimes las imprecaciones, profunda la irritación.

A cosa de las ocho y media cuando el pueblo arrancara el letrero del fielato y las tarifas, llegaron tres guardias civiles de infantería: por la carretera avanzaban cinco carros de leña, las mujeres se echaron á ellos, lo que los guardias quisieron impedir oponiendo resistencia hasta calar bayoneta. Pero todo fué imposible: los carros pasaron sin pagar, empujados como los anteriores por las mujeres, y los guardias, obrando con loable prudencia, se limitaron á vigilar para impedir excesos.

En esto llegó la noticia de que en la puerta de Santiago habían maltratado á una mujer, lo cual resultó inexacto, y los grupos se dirigieron en su mayor parte á dicho punto, así como la pareja de caballería.

Allí continuaron los gritos, y tambien entró todo el mundo libremente con lo que conducía. Un grupo intentó destruir la báscula, pero á ello se opusieron otras muchas mujeres.

Uno de los empleados recibió un palo en la cabeza, y al defenderse lesionó á una mujer.

Allí el gobernador, Sr. Huesca, el capitán general, que se encuentra en esta ciudad á baños; el capitán de la guardia civil y un teniente del mismo cuerpo hacían esfuerzos, que secundaban algunos guardias, para contener las masas de mujeres, entre las que había algunos hombres, que, armadas de palos lanzaban gruesas piedras contra las ventanillas de una habitación donde estaba guarecida la persona objeto de las iras populares.

El gobernador civil recibió una pedrada en la cabeza; su autoridad y la de los demás que la auxiliaban, y cuyos esfuer-

zos debemos elogiar, fué desconocida no bastando la diligencia de la guardia civil para contener á los grupos, que á viva fuerza querian penetrar en la habitacion mencionada, cuyas ventanas consiguieron echar abajo, no llevando más adelante su propósito porque conseguimos impedirlo, con bastante riesgo, algunas personas.

Entretanto, otro grupo entró en el fielato, destruyéndolo todo: documentos, muebles, vidrieras, etcétera, despedazando tambien la báscula; el cajon del dinero fué roto, y entonces unos cuantos se repartieron el botin.

Hasta que llegó alguna tropa de línea las piedras continuaron cayendo sobre las ventanas; algunas mujeres avanzaban hasta golpear las maderas con gruesos palos, las amenazas á los que queriamos calmar un poco los ánimos para impedir un atropello que al fin nada remediaba, eran cada vez más acentuadas.

Por fin, estableciendo cordon con la fuerza de infanteria y la guardia civil, se pudo lograr que los grupos se separasen un poco, manteniéndose en actitud pasiva, pero amenazadora.

A todo esto, otro grupo forzaba las puertas del fielato de la puerta de San Pedro y hacia pedazos todo cuanto habia dentro, sacándolo á la calle; otro grupo fué al polvorin é incendió el fielato.

La autoridad municipal, digámoslo así en su honor, no pareció por el lugar de las ocurrencias.

Después de esto sucedió en el fielato de San Fernando lo mismo que el de San Pedro.

La casilla de madera de la carretera de la Coruña fué quemada, así como los muebles y utensilios del primero de los fielatos citados.

Un grupo de mujeres, una de las cuales hizo con su toquilla encarnada una bandera, se dirigió á la casa del alcalde y apedreó las vidrieras; ante el domicilio del administrador de Hacienda dieron algunos mueras á éste: al alcalde delante del Ayuntamiento.

A la una de la tarde los grupos apedrearon de nuevo la casa del alcalde, dando grandes voces contra éste.

En la plaza de Santo Domingo fué detenida una mujer, y un jóven que dió voces y cometi6 una falta á la autoridad tambien fué detenido, y al conducirle á la cárcel la Guardia civil rodeada de un numeroso grupo que gritaba y lanzaba silbidos, el preso se escapó no pudiendo ser alcanzado.

A las dos de la tarde los grupos estaban disueltos; en el gobierno militar estaban reunidas las autoridades, y un piquete de infanteria á la puerta.

Sobre los sucesos ocurridos durante la noche de aquel día 19, un colega ha recibido las siguientes noticias:

«Son las diez de la noche, y las tropas mandadas venir de la Coruña están entrando en esta ciudad de Lugo. El pueblo las recibe á silbidos.

El gobernador acaba de publicar un bando, calgado en el que Villaverde publicó en Madrid despues de la carga de caballeria halida en la Puerta del Sol.

Durante la tarde de hoy se ha aprovechado la gente, y á favor del motin, ha introducido abundante *matute*.

Los empleados de consumos no se atreven á volver á sus puestos.

Dícenme, sin embargo, que garantizados por las fuerzas recién llegadas, mañana volverán á ocupar sus puestos los recaudadores.

Han sido quemadas nuevas casillas; los amotinados prometen volver mañana á plantear la cuestion en las calles.

Estas se hallan ocupadas por las tropas.

Otro molin.

Dice un periódico de Tarragona que en la villa de Sanjenjo se ha promovido un gran alboroto con motivo de la cobranza de consumos y del aumento que pretendia el Municipio sobre el vino que todavia está para elaborar.

Los alborotadores arrojaron piedras á la Casa-Ayuntamiento, y prorumpieron en gritos subversivos.

SECCION RECREATIVA.

LAS CAROLINAS.

Recuerdo mis amores con una Carolina, que si no se fué con ningun alemán por que jamás pasó por su pueblo *Illis* viviente, me dió con las puertas en las narices en lo mejor del cuento.

Desde entonces, hème consagrado con

la asiduidad de un arqueólogo, á descubrir las causas *premonitorias*, como diria Ferrán, de la infidelidad de las Carolinas.

Ignoro cual fué la primera y prehistórica Carolina que existió en el mundo; pero desde luego puede asegurarse, que no seria señora muy constante.

Aparte de lo que refieren las geografías *carolinescas*, es histórico, que hubo en Inglaterra una reina llamada Carolina de Brunswick; mujer de buen *trapio*, que se permitió la libertad de poner á coger moscas á su marido Jorge VI, distrayéndose ella en cambio con el postillon Bergami.

Tambien hablan las crónicas de una doña Carolina de Sandoval, célebre dama de la corte de Carlos II, y "ciudadana," que á pesar de ser ferviente devota, cometi6 más pecados que cuentas pasó en rosarios.

En fin, que si nos entregáramos á descubrir historias y desenterrar cricones hallariamos más Carolinas que deudas tiene el Gobierno, y más infidelidades que vivas á la Constitucion daban los milicianos del 54.

Y no crean aquellas de nuestras lectoras que se llamen Carolinas, que para nosotros el solo nombre bastaria como señal de inconstancia. ¡Librenos Dios de tales afirmaciones, que nos harian quedar calvos antes de tiempo!

Hay excepciones en esta cuestion *carolinera*, de igual modo que las hay en todo, y Carolina llamábase tambien la mujer de Jorge II (como si dijéramos del otro Jorge), y sin embargo, consta que fué una buena señora, que se limitó á dar al mundo la friolera de seis hijas y once hijos, con lo que hubo aumento de poblacion.

He presenciado en este asunto de las Carolinas lamentables equivocaciones.

Tengo un vecino, bizarro militar, que ha librado reñidas batallas con el rancho y á quien dió la ocurrencia de casarse con una Carolina.

Ella, salvo el nombre de pila, es una santa mujer pero no ha podido escapar á los furores *patrioter* de su esposo.

Figúrense ustedes que el sargento Rodajilla, que así se llama el militar á que aludo, se enteró de lo ocurrido en las Carolinas, con igual sorpresa que si le hubiera caido un par de alemanes encima de la cabeza.

Hace pocos dias que los bramidos del sargento nos hicieron despertar á todos los vecinos.

Creimos que algun Miura se le habia entrado en el piso; pero pronto nos convencimos que Birmarck tenia la culpa.

El furibundo Rodajilla arrugaba el periódico entre sus manos y en desaforados gritos decia á su esposa "Carolina, tú me eres infiel! ¡Tu tienes algo con los alemanes!"

La pobre mujer creyó que á su marido se le habia ido la *chaveta*, y la emprendió á llorar.

Pero Rodajilla que en aquellos momentos tenia el corazon más duro que los garbanzos del rancho, no hacia caso de lloriqueos, gritaba: "¡Escucha, escucha, tu acusacion, Eva germanizada!"

"El *Illis* se ha apoderado de las Carolinas."

Y el sargento, dando nuevos *berridos*, cojia del brazo á su cara costilla, diciéndole: "Dime, dime inmediatamente, ¿quién es ese señor de *Illis*? ¿záas... le divido como una rata."

Gracias á la *vecinesca* oficiosidad de los espectadores, pudimos conseguir que el veterano Rodajilla llegase á comprender que el *Illis* era un cruceo alemán, y su señora (la de Rodajillas, no del cruceo), maldita la culpa que tenia en el asunto.

A pesar de todo esto, el porvenir es de las Carolinas.

Cuando la literatura callejera se apo-

dere del asunto, los vendedores de romances y de *raciones históricas* á dos cuartos la pieza, van á hacer un negocio mayúsculo.

Ya me figuro oír á algun ciego, armado de su correspondiente guitarrilla, que vá por esas calles de Dios, gritando "Por dos cuartos el romance de las Mujeres, en que se aprende que las Marias son frias, las Franciscas tragonas, las Catalinas celosas y las Carolinas... se van con los alemanes."

J. Miguel Sancho.

La caballeria en las guerras MODERNAS.

Un diario militar de Austria se ocupa en un extenso artículo de la caballeria del ejército ruso y del rol que está destinada á desempeñar en las guerras futuras de Europa. El gobierno de Rusia posee como un millon de caballos, y su empeño consiste en presentar en un campo de batalla una masa de 300 á 400 mil hombres bien montados pero no armados de sable y lanza á la antigua, sino de armas de fuego y de precision de los sistemas más modernos y mejores; es decir que la caballeria rusa en la actualidad no es sino la infanteria montada que se bate en los campos de batalla á pié, maniobra como los cuerpos de infanteria y los caballos solo le sirven para trasportarse con rapidez de un punto á otro ó para concentrarse, y además, una masa de 300 á 400 mil hombres montados, marchando por un pais enemigo capturando las provisiones, destruyendo los caminos, puentes, ferro-carriles, etc., interceptando las comunicaciones entre dos ejércitos ó dividiéndolos, produce más efectos desastrosos que un ejército ordinario. Segun la opinion de los militares rusos más distinguidos, un ejército todo montado puede hasta en marchas ordinarias por pais enemigo ir destruyendo y talando cuanto á su paso encuentre y obligando al enemigo á batirse ó rendirse. El ejército ruso tiene en la actualidad más de 150.080 hombres de caballeria armados de rifles del sistema Berdan, organizados en regimientos; la mayoría de estos cuerpos estan formados de cosacos y de otras provincias meridionales de Rusia, cuyos habitantes son los mejores jinetes del imperio. El diario á que nos referimos dice, que un jefe del ejército austriaco habia presenciado unas maniobras en que tomaron parte más de 30.000 de esa caballeria que simuló una carga en masa, y asegura que no ha visto un espectáculo más imponente y aterrador.

Mujeres que sobran.

Es inasequible á la pluma del hombre fotografiar moralmente el tipo de la coqueta, de esa mujer que repudia la sociedad; de esa mujer que avasalla los instintos de su espíritu, á los instintos de su cuerpo.

El coquetismo es una crónica afeccion moral de que adolece en gran parte el sexo bello; es la parte débil y corrosiva donde deben dirigirse los ataques y censuras de todo buen moralista.

La mujer coqueta tiene el corazon muerto para el alma y entregado todo al cuerpo, es esclava de una pasion que en el hombre ve lo deleznable de la materia y no lo sublime del espíritu, y que en momento de escitacion febril se traduce al exterior en miradas y ademanes que de una manera baja mendigan amor de corazon en corazon, como una pobre vergonzante mendiga el pedazo de pan de puerta en puerta. La coqueta no puede sentir ni reflexionar, pues la sensibilidad en su espíritu debe estar aletargada.

De aquí que pueda con razon dársele á más del nombre de coqueta, el de *idiotita*, *impasiva*, é *hipócrita*.

Si abominable es á la sociedad la mu-

jer liviana, no menos desechable debe ser la mujer coqueta.

Á la primera se la rechaza porque siendo un cadáver moral, lleva sobre sí el estigma indeleble que la califica y la destierra de la vida; confundiéndola en la orgia del mundo.

Pero la coqueta vive con nosotros, forma parte de nuestra sociedad, es un enemigo oculto y de ahí que sea aun más temible que el otro que se mueve apartado de ella.

Indigna, más aun, criminal es la mujer que juega á capricho con lo mas sagrado del alma, con ese sentimiento primero que Dios infundió á la primera criatura, sentimiento santo por el mero hecho de haber nacido del Creador.

Y sin embargo hay mujeres que consideraran el amor como á un objeto inservible, mejor dicho como un objeto de diversion que se puede, cuando nos cansa, arrojarse á un rincon.

Pero no solo en esto está la criminalidad de estos seres, que al fin con ello no harian sino una grave ofensa al Ser que les dió una alma para que en ella alimentaran los sentimientos de Él emanados, sino que el delito mayor está en que hacen víctimas de su infamia á seres que saben hacer uso verdadero de ese sentir, aumentando en ello la ofensa.

La coqueta con su fingido cariño alimenta el alma del que la ama, halaga su ilusion haciéndole concebir halagueñas esperanzas, y luego con mano despiadada descarga el golpe de muerte.

¡Infeliz del hombre que llegué á sentir en su alma los efectos de esa dulce pasion, que cuando encuentra una compañera adornada de puros sentimientos es la madre de nuestra felicidad, y por su desgracia se cruce en su camino una mujer coqueta!

Hay que vivir, pues, á las asechanzas de este cruel enemigo, de estas mujeres que, como digo al encabezar estas líneas, sobran.

Emilio Menendez.

TELEGRAMAS.

Paris 23.—*Le Soir* pretende que la ciudad de Filipópoli será la capital de las Bulgarías.

Se considera grave la situacion del Oriente. Si Turquía interviene con las armas en la Rumelia, Rusia podria defender la Bulgaria. El proyecto de una conferencia europea para arreglar la cuestion de la Bulgaria, gana terreno.

Telegramas oficiales de Constantinopla anuncian que tropas turcas al mando de Moukta-bajá han marchado hácia la Rumelia.

Paris 23.—*El Journal des Débats* publica un telegrama de Berlin, anunciando que se sabe oficialmente que Inglaterra, Austria, Francia, Italia y Rusia apoyan en Madrid la proposicion alemana de arbitraje para resolver el asunto de las Carolinas.

Constantinopla 23.—El gobierno otomano concentra muchas fuerzas en la frontera de la Rumelia.

El sultan se opone á desguarnecer á Constantinopla bajo el punto de vista de su seguridad personal.

El principe de Bulgaria ha telegrafado al sultan pidiéndole que recozca la union de la Bulgaria y la Rumelia y ofreciéndole aceptar la soberanía de la Puerta.

ANUNCIOS.

EL TORESANO

Ofrece una gran partida de garbanzos de Toro superiores, tanto en tamaño como en cocido, se sirven á domicilio y se dan muestras al que las pida.

Por el mismo se vende vino legítimo de Valdepeñas superior y bolas de sal.

Calle de la Concepcion, núm. 3.

PLANCHADORA.—Hay una buena y económica.

Calle del Cristo de la Victoria casa de Santos el Aragonés.

Por Gregorio Chacon se traspasa el establecimiento de la calle de Azabachería, número 10, el que se interese véase con su dueño que habita en la misma casa.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despiiega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abcesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

SE VENDE un aparador grande en esta imprenta se dará razon.

OTONO—Se cede por Ildefonso Guerrero el del Prado al sitio de la Vega lindante con carretera de Zamora.

CHOCOLATES

Dos clases NUEVAS de chocolate de dos pesetas y 2 y 1/2 expende la COMPANIA COLONIAL, además de las primitivas, unas y otras muy superiores, para la satisfacción del consumidor.

Depósito general de Chocolates, Cafés y Tés, Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera, 8.

(Café del Iris.)
Unico depósito en esta provincia de cervezas de la renombrada fabrica la Cruz Blanca de Santander, y fabricacion de bebidas gasosas; hay además Sidra Asturiana de varias clases, á 3 rs. botella sin casco. 28

Se venden dos puertas grandes de calle. Darán razon en el comercio de Guerrero.

LITOGRAFIA DE M. ROEL

REAL NUM. 15, CORUÑA.

Impresiones finas al grabado en piedra. Gran especialidad en papeles y sobres timbrados para el comercio, facturas, circulares, cuentas de venta, recibos, abonarés, pólizas para empresas de minas, ferro-carriles y compañías fabriles. Mapas, diplomas para exposiciones, certámenes, corporaciones y sociedades de recreo, estados para toda clase de oficinas, portadas de escrituras para notarias, papeles timbrados para oficinas militares y civiles. Etiquetas para chocolates, botillerias, boticas, cervezas, para marcar tejidos y paqueteria. TARJETAS finas para visita con escudos, coronas y distintivos de nobleza. Esquelas de enlace gran novedad. Cajas de papel y sobres á la inglesa y alemana elegantemente timbrados con iniciales en finos colores. NOTA. Los encargos pequeños serán servidos puntualmente por correo y los pedidos mayores por la via férrea. Fn Sb.

APARATOS ELÉCTRICOS

1 SIERRA. | Lobo, 8 dup., Madrid
Casa fundada en 1859, dedicada á la venta de material é instalacion de campanillas eléctricas, para rayos acústicos, teléfonos y líneas telegráficas. Para rayos de puntas múltiples de platino y cobre. Privilegio de invencion. Sistema Sierra. Termómetros y barómetros.—Juguets eléctricos.—Catálogos gratis.

En el acreditado Comercio de José Fernandez Devesa, Plaza Mayor 28, por bajo del Consistorio, se acaba de recibir un gran surtido de los géneros siguientes; Pañuelos de seda; su precio 14 reales; se dán á 10.

Idem de manta bordados, de diez cuartas; su coste en Fábrica 32 rs., se darán en 24.

Idem de merino negro, de ocho puntas, de varios precios, así como bordados de colores.

Una buena coleccion de merinos negros y café. Chalecos de estambre y camisetas, seon otra ininidad de artículos tan baratos como de buen gusto.

Se vende una viña situada en el término de Oteruelo, próxima al camino de Quintana, de dos fanegas de tierra, con 450 cepas que dan bastante fruto; al que le convenga, en esta imprenta se dará razon.

En la tienda ó taberna, calle de Zapateria ó de Boteros, núm. 15, se vende vino de Toro y del país, buenos garbanzos, alubias redondas del Bierzo y del país, habas de arroz, buen anisado, queso de Villalon, todo apreciados arreglados. Tambien se vende yeso y caña para techos rasos, á precios corrientes.

En el Establecimiento de Comestible de Maximino Alegre, Zapateria núm. 20. Se venden Garbanzos superiores á peseta el kilo, á 70 céntimos y á 50 ó sea á 50, á 35 y 25 respectivamente la libra, latae de pimientos, almidon y toda clase de generos propios de este establecimiento.

Se sigue vendiendo el yeso de la acreditada fábrica de D. Julio Fonto, comun y cernido superior y caña para techos rasos, y á precios sumamente arreglados.

NUEVO MAPA de España y Portugal y de sus colonias.

Ilustrado con los 49 escudos de las provincias españolas y con las 14 condecoraciones militares, indicando todos los caminos de hierro, terminados ó en construcción, carreteras, ríos y canales, etc., arreglado á la escala 1.650.000. El más completo hasta el día.

Mide 108 por 76 centímetros y se vende al precio de 2,50 pesetas en la Papeleria de Nicolás Lopez, Barillas, 6.

La Enciclopedia Comercial de la casa Editorial de Sola-Sagales de Barcelona.

Su autor, D. ANTONIO TORRENTS Y MONNER. Esta indispensable obra para el comercio y la industria, se publica por entregas á medio real ó sea por cuadernos de peseta, y se suscribe en esta capital en el Centro de suscripciones la de Sra. Viuda de Rivas.

Imp. de Hemeterio Garcia Perez, Calle de la Concepcion, 8.

GRAN EXITO EN PARIS

DENTRIFICO DE BERRO DE MARTIAL

Antiescorbútico y depurativo por excelencia, fortalece las encías, ataja la caries, purifica el aliento, da á la boca frescura constante y su uso diario contribuye poderosamente al bienestar general. Puede garantizarse, como el mejor de cuantos se conocen.

Inventor MARTIAL (DACQUET, Snc), 119, rue Montmartre, pral, Paris
MADRID, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS, PELUQUERIAS Y TIENDAS DE QUINCALLA

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

Leon D. N. Lopez, calle de S. Marcelo.

BRONQUITIS, TOS, Catarros pulmonares.
RESFRIADOS del PECHO y Debilidad del mismo. **TISIS, Asma.**
CURACION RAPIDA Y CIERTA POR LAS

GOTAS LIVONIENNES

(Gouttes Livoniennes)
de TROUETTE-PERRET

Con CREOSOTA de HAYA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU.

Este producto, infalible para curar radicalmente todas las *Enfermedades de las Vias respiratorias*, está recomendado por las Celebridades médicas, como el único eficaz. Es el único, que además de no fatigar el estómago, le fortifica, le reconstituye y despierta el apetito; dos gotas por la mañana y por la noche, triunfan de los casos mas rebeldes.

POR MAYOR: Rue Saint-Antoine, 165, PARIS. POR MENOR: en todas las Farmacias.
Ezjanse en cada frasco, para evitar las falsificaciones, el sello del Gobierno Francés y el sello de l'Union des fabricants.

En Leon: Farmacia de los Sres. Viuda de Chalanzon y Sobrino.

CALLE DE S. PEDRO NUM. 14, se venden pares de pichones caseros, bucheos enseñados á la mano y á criar encerrados en el palomar.

CALDO CIBILS INSTANTANEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquisimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutricion, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo. Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes 10 reales; pequeños 5 y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C. Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERREER Y C. y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

En Leon se vende en casa de los Sres. G. F. Merino é hijo.

OTONO. Quien quisiera compararlo, se entenderá con el dueño de la casa Corral de Villapetez que vive en la misma.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO.

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas y litmicas—Premiadas con Diploma de Honor y medallas de oro.

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales desde 1.º Abril á 15 de Junio y 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba.—Coches á la llegada de todos los trenes.—Fondas, Casas de Huéspedes, Casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano—35—Madrid.

Depositarios: En esta Capital, Merino é hijo.—En Bembibre, Garcia Huerta.—En Pontferrada, Buelta, Hernandez, y Martinez Caballero.—Y en Sahagun, Olea y Nuñez.

PARSONS Y GRAPEL 30
(antes David B. Parsons)
Montera—16 (antes—27) y } Madrid.
Claudio Coello—43



Prensa Hércules, para uvas sistema de palanca múltiple reforzada.

Pisadoras, Separadoras y estrujadoras de uva.

Bombas de varios sistemas para pozos y para trasiegos.

Tubos de lona y de goma para el mismo objeto.

Encorchaderas varios sistemas.

Capsuladeras.

Porta-botellas y demás aparatos para la viticultura, y vinicultura.

Catálogos gratis á quien los desee.

Agente en Sahagun, D. José Fernandez,